

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXX. Número 10.637

Fundador: Don José Estraña

Viernes, 18 de mayo de 1923

"HABLÓ DE ARREGLAR EL PUEBLO"

COMENTANDO UN DISCURSO

En un interesante trabajo periodístico, en el que late el leal cariño a Santander, nuestro estimado colega "La Atalaya" recoge muy afectuosamente algo que nosotros dijimos en nuestro número del miércoles y pinta magistralmente, con sobrias y expresivas pinceladas, la indiferencia de quienes, pudiendo ayudar a la ciudad, no la ayudan, como siéndoles fácil sacar de sus angustias económicas a nuestra Hacienda municipal, nada hacen para que de ellas salga. Recuerda el colega la obra involuntaria de nuestro gran alcalde don Luis Martínez (que en paz descanse) y dice que si aquel su fructífero esfuerzo no se continuó, "culpa fué de los que estando en condiciones de ayudarle, no se dignaron salir de sus casas, de junto a sus cajas de caudales, de detrás del mostrador, haciendo vida de clausura y egoísta aislamiento en medio de un pueblo abrumado por problemas urgentes."

Creo "La Atalaya" que los elementos políticos que van al Ayuntamiento; que en él, por etapas, dominan; que siguen las viejas prácticas del turno pacífico, sean liberales ó sean conservadores, no pueden, si no disponen de los recursos necesarios, si no cuentan con la decidida y decisiva cooperación de todo el vecindario, y principalmente de su parte más afortunada, resolver los problemas municipales, ni aun los más urgentes. Y comprendemos bien el significado de esta pregunta de "La Atalaya": "¿Pueden ser responsables nuestros concejales de que una orientación equivocada de los financieros haya lanzado al extranjero, a desvanecerse miserablemente, sumas cuantiosas, obtenidas en beneficios de guerra, en vez de aplicarlas a la creación de fuentes de riqueza en el país?" Si los queridos compañeros de profesión que redactan el colega se han dignado leernos con alguna frecuencia, recordarán con qué honrada pero también con qué inútil insistencia hemos señalado, inspirándonos en las previsiones de prestigiosos economistas, los peligros de ese tráfico de los cambios, que ha hundido á algunos millones santanderinos en la sima en donde cayó el valor de ciertas divisas extranjeras. ¡Un saco más que rompió la codicia! Y si nada se consigue ya con decir que con la sangre y con el dinero que costó la gran guerra se hubiera podido dominar, civilizar y aun asfaltar media África, tampoco se puede esperar ningún fruto de las nuevas lamentaciones tardías, que expresan la pena que causa el ver que se hubiera podido emplear en convertir á Santander en una de las más prósperas y mejor urbanizadas ciudades, los caudales invertidos en los negocios ruinosos emprendidos al amparo de la fe en el resurgimiento del prestigio de algunas monedas extranjeras.

Tiene el colega á reconocer la irresponsabilidad de los ediles de hoy, de ayer y de anteayer, en la ruina de nuestra Hacienda municipal. Y creemos nosotros que los Ayuntamientos son el eje de la vida de los pueblos. Y si su administración es acertada, si sostienen y elevan ellos sus prestigios, si se ve que invierten bien los recursos de que disponen, al dar un alto ejemplo de seriedad y de conciencia rectitud en su labor administrativa, inducen á sus administrados á prestarles toda la ayuda que necesitan. La buena administración es la base del crédito de las corporaciones municipales, y cuando en éstas no reina el desbarajuste, cuando se gasta bien lo poco que hay, cuando se atiende celosamente á los diversos servicios públicos á los Ayuntamientos encomendados; cuando se paga con puntualidad los cupones de las deudas; cuando se da, en suma, una

sensación de esas que inspiran confianza, es relativamente fácil resolver las situaciones difíciles por medio de los empréstitos. Nos recuerda "La Atalaya" al inolvidable don Luis Martínez. Ya se vio cómo el pueblo facilitó con su cooperación, con su aprobación, con su dinero, la realización de la labor creadora de aquel gran santanderino. Hombres de esta altura moral son los que necesitan los Ayuntamientos y ellos son los que facilitan la realización de la obra emprendida por los hombres-guías, ayudándoles, patrocinando sus pensamientos, y uniéndose así el cerebro que piensa con la mano que ejecuta, en una admirable conjunción de voluntades que llega pronto á ser un manantial de beneficios y de prosperidades para los pueblos.

Pero ¿quién va á ayudar á estos Ayuntamientos de ahora, en los cuales llegan hasta tal extremo la desorientación y el desconcierto, que se repite el caso de que tengan que confesar algunos concejales que no han sabido lo que han votado? ¿Quién convencerá al pueblo de que debe ayudar á unos Ayuntamientos que le inspiran, por la lógica consecuencia de sus desaciertos, la más absoluta desconfianza? ¿Quién le va á prestar sumas cuantiosas á una corporación que ha perdido por completo su crédito? Sólo responderán las gentes á un llamamiento encaminado á "arreglar el pueblo", arreglando su administración municipal, cuando crean firmemente en la seriedad y en la solvencia intelectual de aquellos á quienes les está ella encomendada.

"Hacen falta"—dice "La Atalaya"—"hombres-guías arriba y una masa con fe en los destinos propios, abajo." A formar esta masa, claro es que pueden contribuir con sus tenaces y honradas campañas, las publicaciones periódicas. Mas ¿de qué cantera saldrán esos hombres-guías, con la costumbre que tenemos por acá de roer prematuramente los nacientes prestigios de todo el que se destaca un poco sobre el nivel común de las demás gentes de la capital y de la provincia?

El Ayuntamiento—dice también el muy apreciado colega—, el actual ó los que le sucedan, no puede ser más que un factor en la obra del progreso. Se necesita la acción conjunta de todas las fuerzas locales, y esa acción es, desgraciadamente, la que falta. Y si falta esa acción, y si no es fácil que se sumen todas las voluntades cuando se trata de cimentar la personalidad de algún hombre nuevo capacitado para ser "hombre-guía", ¿no es oportuno desear lo que nosotros deseamos; no es acertado el pretender que quien ya está en las alturas políticas y sociales, y que no es una esperanza, sino una realidad, emprenda esta acción conductora de las multitudes, para unir á las voluntades en la gran congregación de los buenos santanderinos? "Nosotros creemos—dijimos el miércoles—que para iniciar esta unión vecinal de voluntades salvadoras será necesaria la intervención de una personalidad de los altos prestigios del señor Ruano, que podría conseguir, quizás, en una magna reunión, convencer á todas las fuerzas vivas de la ciudad para que arreglemos entre todos los vecinos la Hacienda del Municipio." Debimos decir "para que arreglemos el pueblo", según nos hace notar "La Atalaya". Y al decir eso nosotros, quisimos expresar nuestra idea de que es preciso que á esta obra que no sabemos si al fin se iniciará, contribuyan con su cooperación activa, visiblemente, desde muy arriba los que muy arriba están y los demás, cada cual desde su sitio. ¡No basta que se aconseje!

BANQUETE POPULAR

Se reciben nuevas inscripciones.

Aun cuando la Comisión de comerciantes organizadora del banquete-homenaje en honor del presidente del Directorio Nacional, don Manuel Soler, había cerrado ya el plazo de inscripción, atendiendo á demandas y requerimientos que se le han hecho, se han admitido las siguientes:

Don David Calderón, don Juan Rodríguez, don Hernán Hoppe, don Aurelio Blanco, don Enrique Aguirre, don Emilio Sáinz, don Francisco Gutiérrez, don Manuel Yrrieta, don Eugenio Blanco, don Francisco Larrosa, don Isidoro del Campo, don Raimundo Calderón, señores Corcho Hijos, don Lorenzo Díez, don Miguel González Ruiz, don José Herbón, don Santos Orduña, don José María Cimiano, don Marcelino Gíemes don Gerardo Gurruti, don José Muro, don Antonio González, don Francisco Mirones, Sobrino de Zorrilla, "El Diario Montañés".

Cubierto con exceso el número de comensales que se suponía iba á concurrir y ante el natural temor de que no puedan colocarse cómodamente en los salones del Círculo, acordando el homenaje, en todo su alto valor, se expedirá más tarjetas de asistencia.

PROXIMA VISITA

Los Pósitos de pescadores.

La prensa del Ferrol dice que el miércoles último salió para Santander el culto concejal de aquel Ayuntamiento don José Iglesias Gayoso, para ultimar un asunto relacionado con el Pósito que existe en esta capital, después de lo cual dará una conferencia en Castro Urdiales para convertir en Pósito el "Doble Cabilde" de San Andrés, que funciona en aquel puerto desde el siglo XIV.

Esta Sociedad tiene por norma la honradez en la pesca y el respeto tradicional en las costumbres pesqueras, al extremo que en el transcurso del tiempo que lleva funcionando, su alteza de miras y su modo de proceder no dieron lugar a que se produjese ni una colisión en el mar ni siquiera un disgusto, pues cuando se encuentra pesca, que larguen o no sus artes, cuantas embarcaciones lleguen a descubrirla en un momento dado, tienen derecho á participar de cuanto las redes capturan.

Este procedimiento, extendido por Vizcaya, Laredo y Santoña, constituye una verdadera hermandad en la mar, y facilitará mucho la labor del señor Iglesias, que todos reciben con agrado, ya transformen en Pósitos sus Sociedades o se constituyan en Pósito si no están asociadas.

Cámara Oficial Minera de la Provincia

Ayer tarde celebró su sesión reglamentaria la Cámara oficial Minera. Se lee y apueba el acta de la pasada sesión.

La Cámara queda enterada en el despacho de oficio: cartas de los representantes en Cortes señores Pico, Aznar, Garrica, conde de Albox y Ruano, en las que dan cuenta de las gestiones realizadas por encargo de esta Corporación, sobre asuntos pendientes en varios ministerios; y besalamano del señor administrador del "Boletín Oficial de la Dirección general de Aduanas", sobre datos estadísticos; una carta de la Sociedad Solvay y Compañía pidiendo datos sobre carbones; ídem de la Asociación Patronal de Mineros Asturianos, en la que comunican la constitución de la Cámara Oficial Minera de Asturias; ídem de la Central Hullera Asturiana, enviándole unos datos solicitados y pidiendo un ejemplar de nuestro Reglamento.

La Cámara acuerda, teniendo en cuenta la importancia grande, y después de amplia discusión, hacerse eco de las reclamaciones que vanias empresas mineras han hecho á la Compañía de Explosivos, por la mala calidad de los que se emplean en las explotaciones mineras, que han dado lugar á sensibles desgracias entre el elemento obrero, y á no pocos perjuicios materiales á las Compañías explotadoras. Acordándose asimismo visitar al señor gobernador civil de la provincia para hacerle entrega de la exposición que con este motivo se ha de dirigir al Gobierno, declinando además toda responsabilidad en los accidentes que puedan producirse en las labores á consecuencia de la mala calidad de las mechas y explosivos suministrados. Igualmente se acordó dirigirse á los representantes en Cortes y Cámaras Oficiales Mineras, pidiendo su cooperación en este asunto.

Se da cuenta de las siguientes disposiciones oficiales: Presidencia del Consejo de ministros: Real decreto relativo á la concesión de primas á los carbones nacionales, en sustitución á las concedidas por los Reales decretos de 22 de noviembre de 1922 y 5 de enero de 1923; Real orden del ministerio de Fomento ("Gaceta" del 14 de abril), disponiendo que sea anunciado en este diario oficial y en el "Boletín Oficial de Minas y Metalurgia", el concurso para premiar los proyectos relativos á cada uno de los dos temas que se insertan, y Real decreto del Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria ("Gaceta" del 29 de abril), concediendo subvenciones á las Asociaciones locales regionales ó nacionales existentes ó que se constituyan desde el día primero del mes actual, que tengan por fin único ó conjunto con otros de previsión, la práctica del seguro del paro forzoso.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

PERFILES CÓMICOS

Nos han contado que en Valladolid tenía un picador llamado "el Cid" un penco que, á pesar de tener asma, mataba, dando coques, "la misma".

Esos gases odiosos y fatales que aquí estaban causando tantos males, algún horribo de los más feroces, ¿los habrá conseguido echar á coques?

Porque aquí, donde tantos se desmayan, nada hemos hecho para que se vayan. No hemos regado nuestros callejones; no hemos desinfectado los rincones; no hemos echado muchos polvos de esos que les llaman de gas, en los espesos engrudos que se forman en las bazas, de donde hay que sacarlos con tenazas.

No hemos logrado que las pañaderas cubran el pan al ir por las aceras á ciertas horas en que las criadas sacuden las alfombras empolvadas, por lo que llegará hasta el pan francés el suave aroma del sudor de pies.

El carro-estercolero va despacio y el polvillo que suelta en el espacio se mezcla en nuestras calles más barridas con el de las alfombras sacudidas, y se traga quien sale á la mañana, de aspirar aire puro con la gana, el veneno de la tuberculosis.

El de la gripe y el de la avariosis, el de una peste más que hay en Georgia ¡y hasta el veneno de Lucrecia Borgia!

El devoto va á oír misa de siete y aspira los aromas de retrete que sueltan las señoras de los burros, las amables esposas de los churros, el cambio vil de dos ó tres pesetas que cambiaron las tripitas inquietas, y, como lo que estuvo en las vejigas, la basura casera y las boñigas.

Pero aunque nada de esto se ha evitado ¡ya la gripe maldita se ha marchado! ¡Se habrá fugado porque la hizo pupa el caballo del Cid de los de arriba, que, cual la luz ahuyenta á las fantasmas, así destruye á "las mismas"! Conste, gripita, que si te has marchado, es porque irte de aquí se te ha antojado; que aquí, aunque son tus mañas muy arteras, ¡no hicimos nada para que te fueras!

Hay que ver! Hay que ver! Hay que ver!... Hay que ver cómo saltan las simpáticas ranas del vermut Aquila Rossa. No comprendemos cómo se ha podido imitar tan bien á ese apreciable batracio. ¡Qué ranas, señores, qué ranas! Si las chicas las maldicen se les meten en la enagua. Saltan, bailan ¡y hasta dicen "cu-cú" debajo del agua!

Con motivo de la brillantísima recepción que se celebró ayer en los salones del Ayuntamiento, los baúles y los armarios de luna "gomitaron" todas las galas etiquetas que tenían dentro.

¡Qué levitas, qué chisteras lució ayer la gente fina! ¡Qué fraques y qué pecheras! ¡Y qué olor á naftalina!

Al demonio se le ocurre subastar la yerba del cementerio de San Fernando.

No nos sorprenda que la horrija que la coma empiece por la noche á cochar lumbre por los ojos.

¡Será que se le escaparon los fuegos fatuos! Si se le van por otro lado y se queda alguna aldeana patidifusa al ver que á su horrija le salen las ventosidades iluminadas á la veneciana.

¡Es horrible que las burras de leche ó las burras secas se traguen el fustoso pro-

EL IMPUESTO SOBRE EL PASAJE

La reducción se ha conseguido

Confirmada plenamente la grata noticia de que hablamos ayer en nuestro primer artículo, hemos recibido datos más concretos acerca del real decreto, firmado ya por Su Majestad, relativo al impuesto de transportes que grava á los viajeros que embarcan ó desembarcan en nuestros puertos. Nos dijo anteañoche por teléfono nuestro correspondiente en Madrid que por virtud de ese real decreto se restablece la ley de 1900, en la que se dispone que se cobre á los pasajeros derechos mucho menores, tanto en la navegación de altura como en la de cabotaje y gran cabotaje.

Huelga decir que la modificación de las tarifas del impuesto al pasaje ha sido en Santander muy bien recibida.

Según se deduce de las noticias telefónicas, desde el mes próximo regirán las anteriores tarifas, que son las siguientes:

Impuestos.—Pasaje de lujo, pagará 100 pesetas para el Estado y 50 para la Junta de Obras del puerto.

Primera clase, 50 para el Estado y 25 para la Junta.

Segunda, 30 y 15, respectivamente.

Tercera preferente, 20 y 7,50.

Tercera ordinaria, 20 y 5.

Los impuestos que hasta ahora había que abonar eran los siguientes:

Lujo, 300 pesetas para el Estado y 50 para la Junta.

Primera clase, 125 y 25, respectivamente.

Segunda, 60 y 15.

Tercera preferente, 30 y 7,50.

Tercera ordinaria, 20 y 5.

Como se ve en la primera de estas tarifas, la Junta de Obras del puerto cobraba el cincuenta por ciento de la cantidad que percibía el Estado y parece que ya se trataba de solicitar autorización para cobrar también el cincuenta por ciento de la exorbitante tarifa que acaba de ser anulada por real decreto.

De los escritos con que inició EL CANTABRICO, en Santander, la protesta contra el impuesto excesivo, se hicieron eco, entre otros periódicos—muy pocos—"La Correspondencia de España", "El Diario de Cádiz" y algunos de Galicia. Posteriormente la protesta se generalizó en la Prensa del litoral.

TEATRO PEREDA

Mañana, sábado

ESTRENO DE LA COMEDIA EN TRES ACTOS, DE LINARES RIVAS

LA MALA LEY

El mayor éxito de la temporada

cedente de los huesos de nuestros antepasados!

Este Ayuntamiento tiene cosas de á ocho. ¡Y conste que no aludimos á ninguna inteligencia concejil!

Un día substará este Ayuntamiento ciego los caracoles que ya cubren los muros de la necrópolis de Ciriego.

Los señores ediles deben ser más respetuosos.

La yerba procedente de los camposantos, una vez que se haya secado, se debe quemar piadosamente en las propias necrópolis, porque contiene esencias de nuestra materia inerte.

Esa yerba, que guardará algún zumo de la materia inerte del que muera, que se convierta en oraciones de humo ¡y que no se la coma una ternera!

Arte musical.

El público aficionado al divino arte se deleita ahora oyendo á un sexteto de señoritas que interpreta magistralmente un variadísimo y selecto repertorio.

Al cual se acaba de agregar una serenata inspiradísima, obra del joven compositor Máximo Fernández.

Se titula "La veneciana", y es aplaudida con entusiasmo.

La encantadora violinista señorita Nelva en la interpretación de esa obra hace primores.

Felicitemos cordialmente á Máximo Fernández.

Y digamos, con toda clase de cortesías, á la señorita Nelva, lo siguiente:

Brotan de tu violín gozos y quejas, suspiros del desmayo ó del anhelo bajo el arco gentil que tú manejas, ¡y brota de tus ojos luz del cielo bajo los bellos arcos de tus cejas!

¡Hay que andar con "pesquis"!

A Arturo Casanueva, el legionario, que siempre escribe de gentil manera, le ha traído el disgusto de un sumario su "Ruta aventurera".

De esta "Ruta" feliz, que es oro puro, el mérito no hay nadie que discuta.

Pero, habrá que decirle al gran Arturo ¡que ¡hay que cambiar de ruta!

Palabras evangélicas del ilustre conde de Romanones:

"No, porque no temaré posesión de la presidencia del Senado hasta que se me admita al ejercicio del cargo con la aprobación del acta. Además, á mis años, cosa rara, voy tomando apego al cargo de ministro, y quiero apararlo unos días."

Las poltronas ministeriales están acostumbradas á que haya ministros que hacen todo lo contrario de lo que hizo Maera en la plaza de toros de Madrid, porque no se despegan ni con agua, caliente.

Y un ministro, bonísima persona, se mostró al dimitir tan perezooso, que le preguntó un día la poltrona ¡si era un parche poroso!

Frases conmovedoras del no menos ilustre señor Bergamín:

"Los organismos ilegales que viven al margen de la Constitución e influyen con sus actos en las decisiones de los Gobiernos, deben ser traídos á la barra."

Sea traído, según se desea, á la barra quien trajo el desconcierto. Pero, por Dios bendito, ¡que no sea á la de nuestro puerto!

LAS BELLAS ARTES EN LA MONTAÑA

La Exposición regional del Ateneo.

Las próximas Fiestas hispanoamericanas van á ser realizadas por todos los elementos culturales de la ciudad. De este deseo de tan valiosos elementos, de tributar todo género de honores á Sus Majestades los Reyes, patrocinadores de esas Fiestas, y á las intelectualidades y á las bellezas de la América hispana que vengan á honrarnos con su visita, va á salir un magnífico conjunto de actos y de atracciones, de expansiones de la mente creadora y de amenos entretenimientos. Parece que se va poco á poco, pero en la organización de estas Fiestas se anda de prisa. El trabajo tenaz, de todos los días, á veces abrumador, no sale á la superficie; pero no se tardará en ver sus resultados. Hace pocos días vinieron á abrir un breve y gratísimo paréntesis en esta monotonía de nuestro trabajo periodístico, tres admirados pintores montañeses: Alvear, Espinosa y Cossío. ¡Qué inolvidables momentos de muda contemplación hemos pasado ante sus cuadros! ¿Qué nos importa que nuestra ignorancia nos impida conocer los méritos de la técnica si las Artes bellas, y más que ninguna otra la pintura, nos encantan con sus creaciones? Los momentos de intenso goce espiritual que debemos á los pintores montañeses los recordamos frecuentemente, como recordarán los conductores de caravanas á través del desierto, los instantes pasados á la sombra de las palmeras y junto á las frescas fuentes de los oasis.

Alvear, Espinosa y Cossío nos trazaron á grandes rasgos los proyectos del Ateneo de Santander, donde avivan estos artistas con su ejemplo el fuego sagrado del entusiasmo. Habrá en aquellos salones, donde se siente con frecuencia el fecundo hervor de la mentalidad, una gran Exposición regional de artistas montañeses, que comprenderá las Bellas Artes de la Pintura, de la Escultura y de la Arquitectura. Vienen á nuestro recuerdo atropelladamente los apellidos de quienes, entre la prosa amazacotada de la baja vida material, pesado cuévano cargado de lingotes, hacen belleza y más belleza. Bernardo, Alvear, Riancho, Espinosa, Pacheco, San Roque, Alegre, Cossío; nuestros grandes arquitectos Riancho, Lavín Noval, el inolvidable Rucabado; los humoristas, entre ellos el gran Rivero Gil, Miranda, Huidobro; cuantos en la Montaña hacen arte, nos traen á la imaginación una tierna poesía, de la que sólo recordamos el pensamiento, en la que hay del rincón en el ángulo oscuro unos dedos misteriosos que allá de tarde en tarde hacen

vibrar melodiosamente las dormidas cuerdas del arpa, "silenciosa y cubierta de polvo".

Va á ser la Exposición regional que se prepara la más importante de cuantas en Santander se han celebrado. Lo va á ser más, mucho más, que la nacional que reunió en los salones de "El Alcázar" una variada y algún tanto desordenada colección de cuadros, entre los que hicieron un brillante papel los de nuestros pintores, los que allí presentaron los artistas montañeses. Se va á ver, de un solo golpe de vista, como desde un almirante un amplio panorama, todo el conjunto de la moderna pintura montañesa y se va á poder estudiar su actual progreso, como también apreciar la gradación de su originalidad y si avanza ó no por las sendas del triunfo independiente. Con tal facilidad se hará este estudio, que los espíritus perspicaces y concededores de los secretos del arte pictórico, podrán ver si ya se inicia la existencia de una "escuela montañesa", que asomó sus primeros brotes entre la vegetación y entre las moles pétreas y entre las nubes plomizas de los paisajes, porque algo de personalidad regional tienen casi todos los que por acá nos pintan, sin que se haya arraigado la tendencia hacia la luminosidad y hacia la vistosidad floral, que fué el fruto de las lecciones de aquel prodigioso Comar, que miró á la Montaña desde los vergeles de Andalucía.

El estudio del retrato en la Montaña será un buen trabajo para quien guste de estas cosas y una de las que podríamos todos aprender en esa gran Exposición que se prepara e por que se alejan algunos pintores regionales, cultivadores de las perspectivas poéticas, del claro marimismo de Pérez del Camino y de Campuzano, cuyas marinas deliciosas, llenas de luz, serán siempre una nota de júbilo alegría en el seno de los hogares de cuyas lujosas paredes están colgadas.

No pocos aficionados á las bellas Artes y algunos devotos de ellas habrán empezado ya á esperar con impaciencia la apertura de la nueva Exposición del Ateneo. Y es posible que haya alguna mano generosa que favorezca con la cooperación para estos casos indispensable la celebración de ese interesantísimo certamen pictórico. Quien tal haga impulsará hacia nuevos esplendores á las Artes en nuestra amada Montaña. Y será por ello acreedor al más sincero agradecimiento.

El cumpleaños del Rey.

Santander se asoció ayer al júbilo nacional para celebrar el cumpleaños del jefe del Estado.

Por la mañana se engalanó la ciudad y en los edificios públicos ondeó la enseña de la Patria; las tropas de la guarnición vistieron de gala y los buques surtos en el puerto se engalanaron con el telégrafo de banderas.

Las autoridades y las principales Corporaciones cursaron á Palacio expresivos telegramas de felicitación.

Por la mañana, á las once y media, se celebró en los salones de la Alcaldía la recepción de honor. Previamente, frente á la Casa-Ayuntamiento se estacionó, formada en línea una compañía de infantería del regimiento de Valencia, que tribuló los honores correspondientes á las personalidades que asistieron á la recepción.

Monjatos después, el general Castell recibió en Corte á las personalidades siguientes: Gobernador civil, Diputación provincial, Ayuntamiento, Obispo de la diócesis, títulos de Castilla, Cuerpo Consular, Cabilde Cantabro, comandante de Marina, Gobierno civil, Escuela de Náutica, Bomberos Voluntarios y Asociación de la Prensa.

Los Cuosos de la guarnición desfilaron ante las autoridades por el orden siguiente: Píppa Mayor, Ingenieros, Infantería, Caballería, Carabineros, Guardia civil, retirados, Intendencia, Intervención y Sanidad Militar.

Compañada la recepción, el general Castell, acompañado del Obispo de la diócesis y del gobernador civil interino, revisó las tropas que luego desfilaron brillantemente por delante de las autoridades y de la oficialidad.

DISFRUTE DE LA VIDA

Con la Magnesia "ROLY" fosfo-silicada tiene usted el mejor aliado de la felicidad. Puede comer y beber cuanto desee, si toma después de las comidas, ó cuando note mal estar, una cucharadita de este talismán de la salud. De venta en las principales farmacias.

ANTONIO ALBERDI

Vicio urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Avda de Escalante, 10. 1.º—Teléfono 5.

Del mitin de inquilinos.

Continúa repercutiendo en las principales poblaciones españolas el grandioso acto público, que se celebró el pasado domingo, organizado por la Asociación de Inquilinos de Santander.

Reconociendo la justicia de las aspiraciones de los inquilinos que componen esta Asociación, las demás entidades han dirigido telegramas á los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación y al gobernador civil de Santander, uniéndose su protesta por lo que viene sucediendo en esta población con la venta de pisos sueltos.

La Asociación de Inquilinos de Málaga, y en su nombre el presidente don Pedro Román y el secretario don Román Yazo, han remitido á ambos ministros y á este Gobierno civil los siguientes telegramas:

"Ministro Gracia y Justicia.—Madrid.—Comunicamos existen Santander centenares de pisos vacíos, viéndose numerosas familias sin albergue.

Rogámosle real decreto prohiba venta pisos sueltos, suprima lanzamientos mientras pague alquileres y obligue alquilar pisos por renta declarada Catastro."

"Ministro Gobernación.—Madrid.—Creemos cumplir deseos Santander rogándole destitución gobernador civil dicha provincia, por divorcio con pueblo."

"Gobernador civil.—Santander.—Creemos cumplir voluntad Santander al pedir ministro Gobernación destitución V. S. por divorcio con pueblo."

Carlos M. Conachy

DENTISTA Calle de Castelar, 4

Leopoldo Rodríguez F. Sierro

MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.—DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media á 1 y de 3 á 4 y media. Marcelino de Santuola, 2, 2.º derecha.

REBOLLEDO.—CORONAS DE F LORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.



LA NIÑA

Marta Larrauri Cerro

SUBIÓ AL CIELO
A LA EDAD DE CUATRO AÑOS

Sus padres don Manuel Larrauri (del comercio) y doña Avelina; hermanos; abuela paterna doña Filomena Sáiz; abuelos maternos don Lázaro Cerro y doña Inocencia Lama; tíos, primos y demás parientes.

Ruegan á sus amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, á las DOCE, desde la casa mortuoria, calle del Sol, número 10, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 18 de mayo de 1923.

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.



EL SEÑOR

D. ELIAS RUIZ ABAD

(EMPLEADO JUBILADO DEL CÍRCULO DE REGREDO)

HA FALLECIDO AYER, A LAS CUATRO DE LA TARDE
a los 78 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Manuela Díez; sus hijos doña Ade'a y don José (empleado del Real Círculo de Regatas); hijo político don Víctor Gómez (del comercio); nietos Manuel, Carmen, Adela y Víctor; hermanas doña Josefa y doña María; sobrinos y demás familia.

Ruegan á sus amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Río de la Pila, número 23, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 18 de mayo de 1923.

La misa de alma se celebrará mañana, sábado, 19, á las seis y media de la mañana, en las Hermandades de los Pobres.

Torrelavega al día.

EL MERCADO DE AYER Gran animación reinó durante toda la mañana de ayer en las tres plazas donde se celebra el mercado semanal. La bondad del tiempo contribuyó, sin duda alguna, a que de los pueblos viniera la gente a la ciudad, que se vio desde las primeras horas concurrendola.

A la llegada de los primeros trenes de la línea del Cantábrico la gran cantidad de viajeros que venía en ellos dio a la Avenida de Menéndez Pelayo un brillante aspecto. Las paradas de carros y coches estuvieron como pocas veces las hemos visto, llegando en algunos momentos a hacer punto menos que imposible el tránsito.

Cada jueves es mayor el número de personas dedicadas a la venta de telas y quincalla, paquería y mercadería. Y vamos con los precios que rigieron: Los terneros lechales han sufrido una sensible baja, pues se cotizaron a 35 pesetas la arroba; los cerdos destinados al sacrificio también han experimentado baja, habiendo sido vendidos al precio de 34 pesetas arroba; las crías porcinas, recién destetadas, valieron desde 50 a 60 pesetas; los corderos pequeños se vendieron desde 5 a 10 pesetas uno; las patatas nuevas, por la mañana, a 4 pesetas la arroba y por la tarde a 3'50; los guisantes, a una peseta el kilo; los repollos, a 18 pesetas docena; la berza, a 4'50 docena; la lechuga, a 2 pesetas docena; las cebollas, a 0'90 docena; las naranjas, a 6 pesetas el ciento; los limones, a 5 pesetas el ciento; la merluza, a 4 pesetas el kilo; las gallinas, de 6 a 10 pesetas una; los pollos grandes, a 5 pesetas uno; los pequeños, de 5 a 6 pesetas; los huevos, a 2'50 la docena; el kilo de queso de Burgos, a 2'90, y el de Pas, a 1'80; las alubias de riñón y canarias, a 16 pesetas los 13'50 kilos; las del país, a 11 pesetas los 13'50 kilos; las gallegas, a 8 pesetas los doce kilos; el celemin de nueces, a 5 pesetas, y las patatas de Reinosá, a 2'50 los 11'50 kilos.

A lo largo de la calle de la Estrella las vendedoras de mariscos no daban paz a los brazos despauchando el género que tenían expuesto a la venta.

UN NIÑO HERIDO

El niño de seis años de edad Zacarías Benito Vega tuvo la mala suerte de caerse cuando regresaba a su casa con una botella de lejía, clavándose uno de los cascotes en la frente, en la que se produjo una extensa herida, de la que fué curado por el practicante don Atlano Villar.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Beltrán López Mazón es un fundidor a quien parece que persigue la mala suerte. Apenas hallábase curado de una herida que sufrió recientemente mientras trabajaba en la fundición de Hijo de Alonso, cuando un nuevo accidente le hace aparecer en nuestras notas. Hoy sufrió tan estimado obrero una extensa quemadura en el pie derecho, por haber caído sobre él unas gotas de hierro fundido completamente al rojo.

El activo practicante don Jesús de Diego asistió al lesionado, cuyo estado es relativamente satisfactorio.

CONTRA UNA ESQUINA

Jugando con otros chicos de su edad, fué empujado por uno de estos el niño Ramón Vega Ortiz, de siete años de edad, yendo a dar con la frente en la esquina de su casa, causándose una herida de seis centímetros de extensión, en la que le dieron cinco puntos de sutura.

ENFERMO MEJORADO

Hemos tenido la satisfacción de ver por la calle completamente restablecido de la enfermedad de que padecía, a nuestro estimado amigo don Adolfo Gómez Aranzábal, a quien la gripe tuvo retenido en cama varios días. También ha abandonado el lecho del dolor, para dedicarse a sus habituales ocupaciones, nuestro apreciable amigo don Tomás Berrazuela Arana.

ATENCIÓN INEXPLICABLE

Cuando a las nueve y media pasaba esta noche por la calle de José María de Pereda, en compañía del presidente de la sección de metalúrgicos de esta ciudad, compañero Faustino Alonso, el concejal socialista santanderino Bruno Alonso, fué detenido por el jefe de la Guardia municipal, quien, agarrándole por las solapas de la chaqueta, le hizo objeto de algunas advertencias importunas y luego le cachecó, conduciéndole al cuarto de guardia.

Avisado el concejal socialista de este Ayuntamiento don José Manuel Ruiz Agudo, se presentó en el cuarto de guardia, identificando la personalidad de don Bruno Alonso, quien fué puesto en libertad. Ha causado muy mal efecto, al ser conocida, esta detención, que nadie se explica.

A LAS SEÑORAS LACOMA Expone en sus salones de Hernán Cortés, 2. 1.ª, una extensa colección de modelos de tarde y noche.

REMITIDO Segundo alabonazo.

Es verdaderamente inaudito lo que continúa ocurriendo en el Ayuntamiento de Los Corrales de Buelna con motivo de la rectificación del censo electoral.

Los políticos del grupo que acudilla el monterilla de este pueblo han tenido a bien eliminar a 97 electores, ciudadanos completamente independientes. E incluir a unos 103, descendientes de Clodoveo, sin que estos últimos reúnan las condiciones que preceptúa el artículo 1.º de la ley electoral, mediante la comprobación de las certificaciones expedidas por la Secretaría del Ayuntamiento de Los Corrales, sin que éstas se ajusten a la realidad, como se probará en su día. El funcionario que las ha expedido ha incurrido en un delito definido en el artículo 324 del Código penal.

TEATRO PEREDA Espectáculos Empresa Fraga S. A. Hoy, viernes, 18 de mayo de 1923. ULTIMA EXHIBICION DE CARCELERAS Reproducción cinematográfica de la zarzuela del mismo título. Música adaptada de la partitura.

La rectificación anual del padrón vecinal se hace en el mes de diciembre, con objeto de conocer el movimiento y las variaciones que en la población haya habido desde diciembre del año anterior, debiendo verificar los Ayuntamientos las operaciones con la misma exactitud, precisión y fidelidad que las de confección del empadronamiento quinquenal, practicándose la eliminación y las alteraciones consiguientes en la calificación de vecinos ó transeúntes, conforme al artículo 11 de la ley municipal.

Pues bien: en diciembre último ejercía el cargo de secretario municipal don Antonio Núñez de Prado, funcionario que no hizo en el plazo reglamentario citado nada más que una inclusión en el padrón vecinal, que fué la de don José Terán, de Las Caldas; en las eliminaciones y cambios de residencia, ninguna, como lo justifican de una manera incontrovertible los resúmenes remitidos a la Diputación provincial por conducto del gobernador civil.

¿Cómo ahora, fuera del tiempo legal, se certifica con referencia a la fecha indicada, que esos individuos que se pretende incluir en el censo son vecinos, si no han solicitado la vecindad a su debido tiempo, existiendo algunos que no llevan ni un año de residencia en este término municipal?

¿Cómo se certifica que los otros 97 señores sean baja en este Ayuntamiento? ¿A qué población han ido a residir? ¿Han fallecido? ¿Se han dispersado y se han ido a las regiones etéreas? Luego entonces, ¿por qué se les va a privar del derecho al sufragio?

¿No es esto una arbitrariedad y una tiranía con caracteres de delito? ¿Después pregonará el ciudadano Nerón de la Marsellesa ó el tío de "La Chocollatera", que no se le imisuye en política!

Esto, sin duda, es la preparación de las combinaciones de las futuras elecciones municipales y el deseo de acaparar otro cargo que ha de quedar vacante en breve. Ahora que para esto no se ha contado con la huestada.

En fin, ¿para qué seguir, si esto es interminable? ¿Si es sufrir la laminación de la conveniencia política de una legión de caciques, que no abandonan la ley electoral, aunque hay algunos que la leen al revés y la interpretan en su aplicación con tanto acierto como su autor señor La Cierva!

Dichos elementos se hallan encantados de la vida con el "statu quo" del dueño y señor de Los Corrales, porque con él viven sin sobresaltos y sin penas ni glorias.

El frágil metafísico-teológico-fanático—decía Voltaire—es sin duda lo que tenemos de más despreciable; pero yo afirmo que lo más despreciable es la semilla del odio que hay esparcida por este pueblo.

He ahí el retrato fiel de la política que se sigue en este Ayuntamiento. En vez de administrarse los intereses del pueblo; en vez de procurarse la paz, trabajo, cultura, igualdad social y económica, se labora con mezquindad; se elige compromisorio como si fuera el Mesías de los hebreos, a un señor que no ha cumplido con los deberes de la patria.

Después, tanto patriotismo y tanta opereta!

Obras son amores y no buenas razones!

CLARIDADES

Los Corrales, mayo de 1923.

De las ferias de la Ascensión, celebradas en Oviedo en los días 10 al 14.

Una de las notas más salientes de estas ferias fué la Exposición de muebles que la Casa Blanco ofreció a los concurrentes, forasteros y provincianos, con motivo del noveno aniversario de la inauguración de esta casa-exposición de muebles, sin duda alguna de las primeras de España.

En los diversos salones expositores ha presentado esta Casa 35 juegos completos para comedor, de varios estilos, más de 50 dormitorios, otros tantos de salas, saloncillos para conciertos y despachos, entre otros muchos objetos de arte que llamaron la atención al público que viene visitando la gran Exposición Casa Blanco, de Oviedo.

La Prensa palentina llegada anoche a esta población se ocupa extensamente del trascendental acto que celebrarán las clases mercantiles en aquella ciudad, recorda la importancia de la magna Asamblea celebrada por iniciativa de este Circolo, elogia la orientación que en aquellos momentos se la dio y la importancia de las bases aprobadas y anuncia que hoy, a las tres menos cuarto de la tarde, llegará, procedente de Santander, la Junta directiva del Circolo Mercantil.

En propaganda de este movimiento de regeneración económica, se celebrará por la noche un acto trascendental en el Teatro Principal, en el que harán uso de la palabra, además de otros oradores, los señores don Jesús de Cospedal y don Manuel Soler, vicepresidente y presidente, respectivamente, del Circolo Mercantil e Industrial de esta población.

En Palencia cerrará el comercio sus puertas para recibir a los comisionados montañeses.

SI EL ESTÓMAGO SE OS DECLARA EN HUELGA

Será porque lo maltratáis con la irregularidad en las horas de las comidas, exceso de fatiga, alimentación superabundante ó demasiado fuerte, comer aprisa; todo ello y aun muchas otras cosas pueden causar desórdenes al estómago, provocando exceso de acidez ó fermentación de los alimentos de manera perjudicial. Si os sentís incomodados, no os dejéis martirizar por el estómago, tomad en seguida media cucharadita de Magnesia Bisurada en un poco de agua. Esta magnesia neutraliza la acidez estomacal, paraliza la fermentación de los alimentos casi instantáneamente y remedia a todos los males y trastornos del estómago, permitiéndole, además, efectuar las funciones digestivas de modo sano y normal. Mandad, pues, hoy mismo a la farmacia por un frasco de Magnesia Bisurada. Tomarla como se indica en el frasco después de cada comida ó en cuanto el estómago "se declare en huelga" y habrá nueve probabilidades por diez de que no tendréis nunca más disturbios digestivos.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, consulte al médico.

CRONICA DE LA PROVINCIA

Desde Potes.

ASOMADOS A LA VENTANA DE NUESTRA VILLA.

Seríamos injustos si no atenderíamos a las aspiraciones de un pueblo que quiere vivir en relaciones con la higiene moderna.

Cueste lo que cueste, es preciso que nuestra villa deje de ser anticuada (me refiero a la limpieza e higiene). En esto, señor alcalde, seremos inexorables. Lo pide el pueblo y al pueblo hay que atenderle cuando sus peticiones son justas.

Nuestro Ayuntamiento debe despertar del sueño hipnótico en que parece estar sumergido y dedicar alguna de sus sesiones a asuntos de tan capital importancia, remediando estas cosas en lo que pueda.

Tenemos concejales (y a salvo quedan las excepciones) que, dedicados a sus negocios particulares, se ocupan poco de los asuntos oficiales, y esto, como comprenderá el señor alcalde, es intolerable. Para que asistan a una sesión, hay que buscarlos con candil, rogarles, suplicarles, y, aún así, terminan por no asistir.

Encuentra medios la cabeza principal para exigirles el cumplimiento del deber? Pues hágalo de una vez, que el principal compromiso lo tiene contraído con el pueblo, el señor alcalde. De lo contrario, debe abandonar la vara, que otros haya, acaso, que con mayor acierto la desempeñarán.

Si necesidad de meternos con el presupuesto, por hoy, tenemos un matadero que produce a razón de tres céntimos por cada kilo de carne de reses que se sacrifican. (Esto, después de entregar lo suyo a la Hacienda, ó sean once céntimos por kilo.) Pues bien; esos tres céntimos que se cargan por polaje, polaje que consiste en un par de poleas con sus correspondientes cuerdas, que duran infinitud de tiempo, producen anualmente unas mil pesetas.

Ahora quisieramos saber qué se hace con esas pesetas. ¿En qué se invierten; adónde van a parar? Porque es una lástima ver el estado en que se encuentra nuestro matadero. Distra unos veinte metros del río y, a pesar de ello, no tiene aguas corrientes, o lo que es igual, el matadero ve correr el agua, pero el agua no entra en el matadero. Cuando aprieten los calores será insostenible el hedor que emanará de este local, que se convertirá en una verdadera gusanera. Por este motivo se hará imposible el despacho de carnes en él.

Empezamos a sentir los efectos de las enfermedades. Tenemos hoy cerca de doscientos enfermos en Potes. Nos invadirá la gripe y estos señores del Municipio seguirán tan tranquilos, sin poner remedio al mal. Bien está que haya un poco de calvario, pero no tanto. Ya estamos hartos de tanta resignación.

¿Qué nos constatarán a estas verdades nuestros ediles? ¿Cuándo podremos aplaudir una obra buena, en beneficio de todos y hasta de ellos mismos?

Seguiré mi campaña, afrontando lo que venga, hasta conseguir alago de saneamiento. Ya ven que esto no es pedir la luna, ni mucho menos.

EL CORRESPONSAL

Potes, 13-5-1923.

Desde Ampuero.

MERCADO No pasó de regular el mercado último de esta villa, debido a lo desapaecible del día. No obstante, vimos que el labriego acude con sus grandes pirámides de hortalizas a los mercados, pues a nuestra plaza fueron traídas algunas buenas partidas de lechugas, repollos, etc. Las vendedoras de huevos abundaban también, notándose en este artículo alguna baja de poco tiempo a esta parte. La manteguilla empezó a venderse muy de mañana, a precios bajos, pero luego llegaron las revendedoras y la hicieron subir hasta cinco pesetas kilo, precio a que se vendió casi todo. Vendiéronse, además, unos trescientos kilos.

EL CORRESPONSAL

Hoz de Anero, 15 mayo 1923.

MARITIMAS DE SOCIEDAD

EL "TOLEDO" Con una travesía feliz, en once días de navegación, ha hecho el viaje de la Habana a nuestro puerto, adonde llegó ayer, el trasatlántico alemán "Toledo". Venían a bordo numerosas familias de comerciantes montañeses establecidos en Méjico y Cuba. A la llegada del buque acudió a los muelles mucho pueblo. El "Toledo" alijó aquí 37.000 tabacos y diez toneladas de zacatón. Para Hamburgo embarcaron en este buque 35 pasajeros, algunos de ellos súbditos alemanes.

CRUCERO DE JORNADA Se ha dispuesto que durante la jornada regia de verano venga a Santander el nuevo crucero explorador "Reina Victoria Eugenia". Será la primera visita que haga a nuestro puerto dicho buque.

PLAZAS DE APRENDICES Se ha publicado la convocatoria para cubrir 69 plazas de aprendices de maquinistas navales. Los exámenes se verificarán en las Comandancias de costumbre.

EL "ESPAGNE" El trasatlántico francés "Espagne", que viene en viaje de regreso de la Habana, saldrá en expedición extraordinaria de este puerto el día 16 del mes próximo, contratado para traer a España numerosos turistas.

UNA DISPOSICION El señor comandante militar de Marina, de esta provincia y capitán del puerto de Santander, don Julio Gutiérrez, previene a los patrones y dueños de embarcaciones de la cuarta Lista, dedicados al servicio de pasajeros y excursiones por bahía, que en los días 15 y siguientes del próximo mes de junio se procederá por un delegado de su autoridad a una inspección escrupulosa en todas las embarcaciones destinadas al servicio mencionado.

Las que no se presenten al acto de inspección, o las que lo hicieran en deficiente estado de policía, serán retiradas del servicio hasta la inspección del siguiente trimestre.

Igualmente previene que el personal que triplique dichas embarcaciones ha de presentarse siempre en forma que no cause al pasajero impresión desagradable y tanto en las palabras como en las formas que empleen en su trato se han de conducir siempre como corresponde a quienes prestan servicio público en una población culta.

Serán severamente castigadas las faltas que se cometan en contra de las antecedentes prevenciones.

CAMBIO DE ALUMBRADO Se están haciendo los preparativos preliminares para variar la forma del alumbrado del faro de la Cerda, en la península de la Magdalena.

Se instalará luz fija, por el mismo procedimiento empleado en la transformación del alumbrado del faro de Mourou.

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en enfermedades, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Beceido, 1.º izda.

de queso fresco, de oveja, a un precio oscilante entre 1,30 y 1,50 kilo, buena clase.

En la plaza vimos algunas partidas de cerezas tempranas, del barrio de Cerbiago, que se vendieron nada menos que a 2,50 pesetas el kilo.

EL CAMPO

Debido a la reciente vuelta de las lluvias, que caían las tierras de labranza, imposibilitando la honda humedad toda labor agrícola, ha sufrido el campo un nuevo retraso en la siembra.

Son pocos los campesinos que por aquí han sembrado ya, siendo de notar que otros años, por San Isidro, solía estar completamente terminada la sementera.

ISABEL SORIA

El pasado sábado estuvo en esta localidad, con objeto de saludar a sus hermanas políticas doña Inés y doña Aurora Carredano, la notabilísima tiple ligera montañesa Isabel Soria.

Vino acompañada de su esposo don Eduardo Carredano y de sus dos hermosas hijas, regresando después a Santander.

A PASAR REVISTA

Ayer giró una visita al puesto de la Guardia civil de esta localidad el señor coronel del 15 tercio del mismo Cuerpo, don Rufino López García de Medrano, acompañado del capitán ayudante don Andrés García Pérez.

La visita tenía por objeto hacer la acostumbrada revista de armamento a las fuerzas de todos los puestos del contorno, para lo que se concentraron en esta villa buen número de parejas del benemérito Cuerpo.

Pasada la revista, dichos jefes regresaron a Santander, así como las fuerzas a sus respectivos puntos de destino.

EL CORRESPONSAL

Ampuero, mayo de 1923.

Desde Hoz de Anero.

¿QUE NO SE REPITA EL CASO! En el barrio denominado "El Hoyo", en Hoz de Anero, existe una casa antigua bastante deteriorada. En ella habitaba una mujer de edad un tanto avanzada, que vivió sola durante algunos años. Esta mujer, que vivía de los jornales que ganaba el verano, tuvo que abandonar la vivienda y trasladarse con su hermana y una sobrina al barrio de "El Cerriño".

Cuando Julia Roldán García, que así se llama, fué a transportar los muebles de su propiedad de un lugar a otro, dejó en la casa del barrio de "El Hoyo" algunos de ellos.

Al ir a buscar uno de estos días parte del ajuar, ha visto con sorpresa que faltan varias cosas. Se han llevado de la casa un hermoso cuadro de la Virgen del Carmen y otros objetos de un creído valor; han desaparecido varios muebles de la casa y ocho viguetas de castaño. El toldado de la casa se halla completamente destruido, como las ventanas.

Se atribuye estas sustracciones a algunos chicos aficionados a lo ajeno.

ENFERMOS

En el barrio de Solegrario, en Hoz de Anero, se encuentra en cama, a causa de una ligera enfermedad, nuestro particular amigo el inteligente médico titular de este Ayuntamiento, don Amando Regato.

Se espera que en breve volverá a visitar a los enfermos.

También se halla enferma en el barrio de la Venta, en Villaverde de Pontones, Carmina Lavandero, hija de nuestro buen amigo don Domingo.

Después de haber pasado varios días en cama, se encuentra muy mejorado el niño Monchín Llama, hijo de nuestro querido amigo don Horacio Llama.

NOTA TRISTE

Esta tarde se verificará el entierro de un niño de corta edad, hijo de nuestro amigo José, el Tejero. Falleció en el pueblo de Pontones. Sentimos esta dolorosa pérdida.

EL CORRESPONSAL

Hoz de Anero, 15 mayo 1923.

Castellón y del de Santander-Burgos-Soria-Calatayud.

Esperamos que pase el calor de las elecciones para que se releguen al olvido estas cosas que, llevando más de veinte años dormidas, no se despierezan más que en época electoral, para seguir después en el más pesado de los sueños.

TEATRO PEREDA Mañana, sábado ESTRENO de la comedia en tres actos, de Linares Rivas LA MALA LEY El mayor éxito de la temporada

POR HURTO

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido puesto a disposición del Juzgado de instrucción del Este Desiderio Berdeja González, de 23 años, detenido por denuncia de Asunción López Goicoechea, vecina de esta ciudad, como autor de la sustracción de 37 pesetas del domicilio de la denunciante en ausencia de ésta y cuya cantidad le fué ocupada al detenido, que se confesó autor del hecho.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en garganta, nariz y oídos. Suspende su consulta. Oportunamente anunciará su regreso.

SOCIEDAD "AMIGOS DEL ARTE" Se ha celebrado en esta ciudad una reunión con objeto de formar una Sociedad titulada "Amigos del Arte".

El señor Enguita expuso en breves frases el objeto de dicha Sociedad, siendo aplaudido y aceptado lo que propuso.

El señor Fernández trazó un esquema de la organización artística de la Sociedad, que fué asimismo aprobado.

Dividida en cuatro secciones, pertenecientes a otras tantas ramificaciones de arte, y poner al frente de ellas a los señores siguientes: Para la sección de música, don Máximo Fernández y don Juan Setién; para la de pintura, don Luis Rodríguez Pescador y don Laureano Miranda; para la de literatura, don Luis Riera Ganzo y don Luis Enguita.

Fué elegido, por unanimidad, presidente de esta Sociedad don Prudencio Aguilera, y secretario, don Ramón Fernández.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Alarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656.

CENTRO CULTURAL DE CAMPOGIRO

Anoche, en el local social de esta entidad, el joven Enrique Pérez leyó unas poesías muy inspiradas.

Antes, y a modo de presentación, disertó sobre la conveniencia de hacer juventud intelectual y hasta un poco romántica, al mismo tiempo que se la educa en los ejercicios corporales.

Fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia, que le escuchó con deleite.

Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS CIRUGIA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2036.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 657. Transeúntes que han recibido albergue, 7. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

POR MALTRATO

El cabo del regimiento de Africa Jesús Herrero Donoso, que se halla con licencia en esta capital, maltrató a una mujer en una casa de mala nota.

Al ser conducido a la Inspección por los guardias de Seguridad números 25 y 27, dicho sujeto se dio a la fuga, logrando ser nuevamente detenido. En ayuda de los guardias citados intervinieron el agente señor Goy y el guardia municipal número 33, a todos los cuales opuso resistencia el detenido.

Este fué puesto a disposición del señor gobernador militar.

Doctor Ortiz Villota Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media a 1 VELASCO, 5. SEGUNDO

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer: Manuel Mazonera Fernández, de 25 años, de una herida contusa en la región interparietal y erosiones en la cara.

Aurelia Sierra Escajedo, de 40 años, de una herida contusa en la región frontal.

Rosario Castillo Bolado, de 59 años, de luxación de la articulación del hombro izquierdo.

Manuel Martínez Conde, de 16 años, de distensión ligamentosa del pie izquierdo.

Rogelia Alonso Chamorro, de 45 años, de distensión ligamentosa de la articulación de la muñeca derecha.

Virginia Gutiérrez y Gutiérrez, de 38 años, de rozaduras extensas en la rodilla derecha.

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO San Francisco, 27, 2.º.—De 10 a 1.—Tel. 971.

NOVEDAD Lámpara TUNGSRAM (Budapest) 1/2 VATIO OPALINA (LUZ DE LUNA) LUZ, LUZ, LUZ

CLARIDAD, CLARIDAD, CLARIDAD Lámpara TUNGSRAM (Budapest), de todas clases y de todos los tipos, importada de Hungría.

Pedida en todos los establecimientos de electricidad y de material eléctrico y en Montero, 10.—MADRID. Teléfono 3.949 M.—Dirección telegráfica: Tunggram.—Madrid.

POR FINGIRSE PERIODISTA Por la Comisaría de Policía ha sido denunciado ante el gobernador civil el estudiante Emilio Ontoria Pérez, de 21 años.

Este apreciable joven, después de protestar de la intervención que hizo la guardia de Seguridad en un suceso, promovió un gran escándalo, y cuando en la Comisaría le intentaron reducir a la obediencia, se fingió periodista y amenazó con una campaña de violencia; es decir, deplorablemente nos confundió suponiéndonos capaces de hacer una campaña periodística por una cuestión personal.

El falso periodista fué descubierto y suplenos que la autoridad sabrá imponerle la correspondiente multa.

Real Sidra Asturiana CIMA EXTRA Depósito: Julián Bustamante (S. en C.) Cervantes, 4. FETAL

Coral de Santander.

Con el fin de evitar posibles omisiones, siempre lamentables, se ruega a todos los señores socios protectores de esta agrupación artística, hagan caso omiso del segundo párrafo, insertado en el reverso del programa que, junto con la credencial, se les ha remitido.

Para proveerse de la invitación que en dicho párrafo se menciona, podrán los señores socios pasar por la Secretaría (Salón de actos de la Escuela de Industrias), en los días 16 al 19 inclusive, de siete y media a nueve de la noche, donde les será entregada, mediante la presentación de la credencial.

Si alguno de los señores socios, por causas ajenas a nuestra voluntad, no hubiera recibido la credencial, podrá pasar a recoger en la noche del sábado, día 10, y en la mañana del domingo, día 20 del actual, siendo requisito indispensable la presentación del recibo del mes de abril.

Convocatorias y avisos.

COMISION PRIMERO DE MAYO.—Se convoca a los delegados de la Comisión del Primero de Mayo para esta noche, a las ocho y media.

FEDERACION OBRERA MONTANESA.—Se convoca a todos los delegados que forman parte del Comité a la reunión que se celebrará esta noche, a las ocho.

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL RADICAL (Comité local).—Se ruega a todos los ciudadanos que constituyen el mismo acudan esta noche, a las ocho, a la junta que se celebrará en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, Peña Herbosa, número 30, con el fin de tomar acuerdos relacionados con las próximas elecciones de diputados provinciales, una vez vistos los acuerdos de nuestros afines.

JOSE F. COTERO OCULISTA Garganta, nariz, oídos

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Puente, 4, 2.ª

PREGUNTAS POSTALES

Ya que tanto se viene hablando de la pavimentación del suelo de Santander, del abandono y suciedad de sus calles, ¿se puede saber en qué año van a ser reparados los muelles de madera de nuestro puerto?

¿Se puede saber cuántos son los partes recibidos en la sección de Higiene del Ayuntamiento, con objeto de realizar desinfecciones en las casas donde han existido casos de complicaciones gripales, seguidos de función?

KARAGEORGEVICH DEPORTES

RETOS Y CONVOCATORIAS

El Club Deportivo de Ojaiz convoca a junta general para hoy a sus asociados, a las nueve de la noche, en su domicilio social.

<

INFORMACION TELEFÓNICA

En León ha sido asesinado el ex gobernador de Vizcaya, señor González de Regueral.

NOTAS POLITICAS

MANDO DE UN REGIMIENTO
Ha sido firmado un decreto convalidando el mando del regimiento de infantería de Saboya, número 6, al coronel don Rafael Rodríguez de Rivera, de Izquierdo.

EL TEMA DE LAS RESPONSABILIDADES

"El Imparcial" publica hoy un artículo de fondo abogando porque en el Mensaje de la Corona se ratifique el compromiso de exigir las responsabilidades en todos los órdenes.

LA SUSTITUCION DE ROMANONES

En el Consejo de ministros que se celebrará el sábado se despedirá de sus compañeros de Gabinete el conde de Romanones.

COMIENZA EL EXAMEN DE ACTAS

El Supremo ha comenzado el examen de actas por las de Villena, Torrelaguna, Almagro, Cervera de Pisuerga, Piedrahíta, Plasencia y Lavocilla.

LA CAUSA POR EL ASESINATO DE DATO

Los defensores de los procesados en la causa por el asesinato de don Eduardo Dato han visitado al conde de Romanones para pedirle que se señale la vista del proceso cuanto antes, pues los inculcados llevan en el cárcel más de dos años.

LOS PRECEDENTES

Se asegura que no habrá posibilidad para el Gobierno de conseguir que tome asiento en la Alta Cámara el general Burguete, por el precedente del general Primo de Rivera, que tuvo que esperar siete meses a que se le aprobara el acta, porque cuando fue elegido le faltaban tres para ascender a capitán general.

DECLARACIONES DE BERENGUER

"El Liberal" publica unas declaraciones del general Berenguer.

Protesta el general de la publicidad que se ha dado a las actuaciones del Supremo Guerra y Marina, y dice que ha formulado sus quejas al alto tribunal.

Añade que el coronel Riquelme no se acercó a él nunca para proponerle un plan que permitiera ir en socorro de Monte Arruit.

Dice que a los que han publicado las acusaciones les hubiera sido posible encontrar entre esos documentos algún otro, como el del comandante Barbero, en el que se dice que el coronel Riquelme quedó encargado de la columna que había de acudir en socorro de Monte Arruit.

Termina el general exponiendo su creencia de que la acusación de Riquelme sólo obedece a una represalia por haber sido relevado de su puesto.

REINGRESO DE FUNCIONARIOS DE CORREOS

Pasado el período electoral, se ha firmado el reingreso en el Cuerpo de Correos de diez y seis funcionarios que fueron separados de dicho Cuerpo con motivo de la última huelga.

DESMINTIENDO UNOS RUMORES

En los centros oficiales se desmiente rotundamente el rumor circulado estos días, según el cual el comandante general de Larache, señor Gil Yuste, tenía el propósito de dimitir.

LOS PROPOSITOS DEL GENERAL BERENGUER

"Heraldo de Madrid" pone en labios de un amigo del general Berenguer las siguientes palabras, que expresan los propósitos del ex alto comisario:

"Dejad que obre la justicia libremente, serenamente, imparcialmente. No temo que el Supremo ni Tribunal alguno me condene; pero sí se trata en el Senado de envolverme en una habilitación sumaria para anularme políticamente, España enterá sabrá la verdad de todo lo ocurrido, pues me liará la manta a la cabeza, caiga el que caiga."

EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Hoy entró en el Supremo de Guerra y Marina la causa instruida y fallada en Melilla contra un jefe de Intendencia que desempeñó un cargo en un Establecimiento militar de aquella plaza y fue acusado de un supuesto delito de fraude.

La causa ha pasado a la Fiscalía para su estudio.

TONICO NERVIOSO CERA (Fosforo estrirjina) e hipofosfitos

Enfermedades nerviosas. Debilidad general. Impotencia. Agotamiento físico. Anemias, etc. etc. HA SIDO SIEMPRE EL TONICO RECONSTITUYENTE PREFERIDO DE LOS MEDICOS

EL TRIBUNAL DE ACTAS PROTESTADAS

La primera sentencia dictada por el tribunal de actas protestadas ha sido la referente al acta de Almagro. Se anula por ella el acta del diputado romanonista don Santiago Ugarte, al que defendió don José Morote, y se proclama al marqués de Huévar de Santillana.

EL LIBRO DEL GENERAL BERENGUER

Como se sabe, para mañana está anunciada la publicación del libro del general Berenguer sobre la catástrofe de Melilla.

A grandes rasgos habla en el libro de la amistad que le unía con el infortunado general Fernández Silvestre.

Trata de demostrar que el derrumbamiento de la Comandancia militar no fué consecuencia de la caída de Abarán.

Hace historia detallada de la catástrofe de Annual, haciendo resaltar el pánico que produjo en el ejército la desastrosa retirada, que fué la que constituyó el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Justifica su prudencia después de la catástrofe y publica un telegrama que le dirigió el ministro de la Guerra, coincidiendo en sus apreciaciones.

Alude a la Conferencia de Pizarra para preparar la operación de Alhucemas y dice que se desistió de ella al llegar al Poder el Gobierno de Sánchez Guerra, por el afán de reparar 20.000 hombres.

Habla de la operación de Tafersit, que costó tantas vidas, entre ellas la del heroico teniente coronel González Tablas.

Dice que el Ejército ha pasado, después de la derrota, por la humillación del pacto con el Raisuni.

LAS DECLARACIONES DEL CORONEL RIQUELME Y EL INFORME DEL GENERAL AYALA

"Informaciones", que estos días ha venido publicando documentos relacionados con la declaración prestada por el coronel Riquelme en el Supremo y el capítulo de cargos del juez instructor general Ayala, afirma esta noche que la publicación de ello no obedece a campaña alguna del coronel Riquelme, sino que sólo persigue la finalidad de informar detalladamente al público.

Por lo demás, no se explica la extrañeza que ha producido en las autoridades militares ver publicados tales documentos, cuando no son reservados y cuando se ha permitido, sin objeción alguna, que hace meses publicara textualmente el general Berenguer en los periódicos las contestaciones que dió a las preguntas formuladas por el juez instructor acerca de su actuación en África.

Vías urinarias.-Secretas

Dr. Solís Cagigal MÉDICO ESPECIALISTA SAN JOSÉ, NÚMERO 11, HOTEL CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 4 Y 1/2

El cumpleaños del Rey.

HOMENAJES OFICIALES
Con motivo de celebrarse el cumpleaños del Rey, todos los edificios oficiales estuvieron engalanados.

En todos ondeaba la bandera nacional. A las siete de la mañana la batería del Príncipe disparó los veintidós cañonazos de ordenanza.

MISA EN PALACIO

En la sala de los Tapices se celebró la misa de ofrenda. La oyeron la familia real, altos palatinos y los Grandes de España de servicio en Palacio.

Oció por primera vez ante los Reyes el nuevo procapellán mayor de Palacio, obispo de Salamanca.

En una bandeja de oro fueron depositadas 38 monedas de oro, una más de los años que ha cumplido don Alfonso.

LAS FIRMAS

En la antecámara regia se colocaron los álbums de firmas. La primera que se estampó fué la del presidente del Senado, señor Sánchez de Toca.

A las once comenzaron a firmar los ex presidentes del Consejo y los ex ministros. Firmó también don Melquíades Álvarez.

CUMPLIMENTANDO AL REY

A las doce llegó el marqués de Alhucemas, quien, después de firmar, pasó a las habitaciones interiores de Palacio para felicitar al Rey y cumplimentarle.

A la salida dijo el presidente del Consejo a los periodistas que no había ido a someter a la firma del Monarca ningún decreto, sino solamente a cumplimentarle en nombre del Gobierno.

Añadió que no había acudido al despacho de la Presidencia y que tampoco podría ir, a causa de tener que asistir a la recepción en Palacio.

Le preguntó un periodista si asistiría a la recepción alguna Comisión del Senado, y el señor García Prieto contestó que, con arreglo a la Constitución, no puede una Cámara funcionar independientemente de la otra, y que, por lo tanto, no asistiría a la recepción ninguna representación del Senado.

ACLAMACIONES DEL PUEBLO Y FELICITACIONES DE JEFES DE ESTADO. Desde primera hora de la mañana comenzaron a recibirse en Mayordomo multitud de telegramas de felicitación a don Alfonso enviados por los jefes de Estados europeos y presidentes de las Repúblicas hispanoamericanas.

A la parada asistió una multitud enorme que vitoreó al Rey.

Para contestar a las aclamaciones, que eran entusiásticas en extremo, tuvieron que asomarse los Reyes a uno de los balcones de Palacio que dan a la Plaza de la Armería.

La presencia de los Soberanos fué acogida con estruendosas ovaciones y vivas, que duraron larguísimo rato.

No se recuerda una manifestación de entusiasmo semejante.

Información de Marruecos.

LA RENDICION DE QUEBDANI. CONSEJO DE GUERRA

Tetuán.—Hasta el mes de junio próximo no se celebrará el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida con motivo de la rendición de la posición de Quebdani.

EL CUMPLEAÑOS DEL REY.—RECEPCION OFICIAL

Melilla.—Con motivo del cumpleaños del Rey hubo recepción oficial en la Comandancia general.

El alto comisario asistió de uniforme, con la banda de Isabel la Católica.

Ante el Salón del Trono desfilaron todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio, las autoridades de la plaza, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y distintas entidades y representaciones del protectorado.

Las bandas de música interpretaron la Marcha Real al empezar y al terminar el acto.

Tetuán.—En la alta Comisaría se celebró la recepción con motivo del cumpleaños del Rey.

Por ausencia del señor Silvea, presidió el acto el secretario general señor Saavedra.

Asistieron, además de las Comisiones, representaciones, jefes y oficiales, el gran visir, el bajá y los moros notables.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad en todo el territorio de protectorado.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. - Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Reanuda su consulta.

DE BARCELONA

ACCIDENTE FERROVIARIO
En el paso a nivel de la carretera de Rivas un tren procedente de Marresa arrolló y dejó muerto a un muchacho.

El cadáver no ha sido identificado. EL CUMPLEAÑOS DEL REY
Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños del Rey, ha tenido lugar una gran recepción en Capitanía general, por donde han desfilado las autoridades, Corporaciones, en ciudades y personalidades.

También se ha celebrado la gran parada militar en la Gran Vía Diagonal y Paseo de San Juan.

En dicha parada han tomado parte las tropas de la guarnición, las cuales han desfilado ante el capitán general y su Estado Mayor, que se hallaba situado en el Paseo de Gracia.

Al pasar la bandera frente al capitán general, las tropas desfilan un viva al Rey que fué contestado por todos los presentes.

El acto resultó muy vistoso, y el numeroso público que lo presenció hizo calurosos elogios de la majestuosidad de las tropas.

DESPUES DE LAS ELECCIONES

Ante el Juzgado del distrito de la Audiencia declaró ayer tarde el gobernador y hoy lo ha hecho el presidente de la Audiencia.

Estas declaraciones están relacionadas con el sumario que se instruye por robo de acta en el distrito de Granollers, según denuncia que presentó el candidato derrotado.

LOS OBREROS DEL "METRO"

Esta mañana los obreros del Metropolitano que están en huelga se reunieron en la Casa del Pueblo, acordando sostener las peticiones que tienen hechas y continuar la huelga, que se ha extendido a todo el personal de talleres.

Los huelguistas son unos doscientos. La Empresa ha repartido unas hojas impresas reproduciendo las concesiones otorgadas y explicando los orígenes de la huelga.

Los tajos del "Metro" en que se ha paralizado el trabajo están custodiados por la fuerza pública.

Las últimas impresiones son las de que el conflicto tiende a generalizarse. INSTRUYENDO DILIGENCIAS
El Juzgado del distrito de la Concepción continúa las diligencias que instruye por supuesto delito de malversación de fondos contra la mayoría regionalista del anterior Ayuntamiento de Badalona.

Hoy dictó auto de procesamiento contra el ex alcalde y ex primer teniente alcalde, don José Rigalt y don José Arquet, respectivamente.

LA HUELGA DEL TRANSITO RODADO.—CENSURANDO A LOS PATRONOS
"Solidaridad Obrera" dice hoy en su artículo de fondo que el viaje a Madrid de los delegados patronales sólo merece censuras, ya que la solución al conflicto creado por la huelga del tránsito rodado no debe buscarse en la corte, sino en Barcelona, que es donde únicamente puede resolverse.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 1.

Asesinato de ex gobernador de Vizcaya, Sr. González de Regueral.

León.—Esta noche, a las diez y cuarto, ha sido víctima de un atentado de carácter social el ex gobernador civil de Vizcaya don Fernando González de Regueral.

Desde su actuación en Bilbao, en la represión del terrorismo, venía recibiendo anónimos en los cuales se le amenazaba de muerte. Se había establecido un servicio especial de vigilancia para proteger su persona.

El señor Regueral recibió en el propio León varios anónimos en los que se le anunciaba que sería vengado en él los muchos crímenes que se le atribuían.

Hacia su vida habitual, y a pesar de que los anónimos se repetían con frecuencia, no les concedía ninguna importancia.

Los agresores, cometido el crimen, se dieron a la fuga, siendo perseguidos por varias personas, contra las cuales hicieron algunos disparos.

El gobernador civil, el comisario jefe de policía y todas las autoridades, se han puesto en movimiento, adoptando toda clase de precauciones para impedir que nadie siga de la ciudad.

La noticia se propagó rápidamente por León, causando sensación enorme.

Los cafés, teatros y cines quedaron con la Casa de Socorro, frente a la cual concentraba el atentado, que ha producido verdadera pletamente vacíos trasladándose la gente a indignación.

Puede decirse que toda la ciudad está en la calle.

Desde algunas casas se percibieron perfectamente los disparos y algunos vecinos que, al oírlos, salieron precipitadamente al balcón, asegurando que los asesinos huieron en dirección a la plaza de la Catedral.

Hasta este momento no se sabe si hay algún detenido.

Después del crimen, el gobernador civil ha telegrafiado al ministro de la Gobernación comunicándole lo que ha ocurrido y telegrama al jefe del partido conservador, señor Sánchez Guerra, dándole cuenta de la trágica muerte de Regueral.

A última hora el cadáver fué trasladado a su domicilio.

Aunque sobre este suceso se guarda gran reserva, parece que la Policía está en posesión de una pista y que se sabe se trata de un complot organizado por elementos obreros de fuera de León.

En la madrugada han comenzado a operarse detenciones, que se llevan con el mayor secreto.

DR. VEGA TRAPAGA

Especialista en piel y secretas. De 11 a 1 y de 4 a 6, en Méndez Núñez, 7.

Corrida de Beneficencia en Madrid.

VILLALTA TIENE UNA GRAN TARE Y GANA UNA OREJA
Madrid.—Esta tarde se ha celebrado la corrida de Beneficencia, lidiándose cuatro toros de Villamarta y otros cuatro de Contreras.

Márquez, que confirmaba su alternativa, toreó bien de capa al primer toro, siendo ovacionado en el tercio de banderillas.

Maera le cede los trastos. Antonio Márquez hace una faena con pases por baja y entrando bien, deja un buen pinchazo.

Repite con media estocada, cobra otra media en lo alto, entrando con decisión, y descabella al primer intento.

En el segundo toro atesman Marcial Landala y Villalta, que fueron recibidos en el despejo con una formidable pita.

Marcial trata de sacarse la espina y se hace aplaudir lanceando y en quites.

Con la muleta hace una faena por bajo por ser el toro manso y sin poder.

Cobra media estocada, entrando bien, que mata rápidamente. (Ovación).

En el tercero, Nicanor Villalta hace una gran faena con once pases naturales sin moverse, en un palmo de terreno y derrochando valor.

El público, en pie, le ovaciona. Instrumenta a continuación cuatro pases de pecho superiores para un gran pinchazo.

Entra de nuevo al volapie, dejando media estocada un poquito delantera, y descabella. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Al cuarto toro, Maera le banderillea bien. Hace una faena regular y termina de un pinchazo y una estocada corta.

Al quinto le tora deslucido. El toro llega aplomado y Maera torea por la cara con la muleta, terminando de una estocada alta. (Palmas y pitos).

Al sexto, Marcial le banderillea bien. Hace una faena deslucida y sosa con la muleta y mata de un pinchazo y media estocada.

Villalta hace en el séptimo una faena aceptable. Mata de una estocada entera y un descabello. (Ovación y vuelta al ruedo).

El octavo es sustituido por chico, saliendo otro de Lampérez, que es manso y grande.

Llega muy aplomado y Márquez hace una faena confiada, terminando de un pinchazo y una estocada delantera.

La corrida ha durado nada menos que tres horas.

VARIAS NOTICIAS

REUNION DE LA LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE
Madrid.—Esta mañana se reunió la Liga de los Derechos del Hombre, presidida por el señor Pedregal.

En primer lugar se leyó un mensaje del señor Unamuno.

Después, el señor Barcia pronunció un discurso, poniendo de relieve las aspiraciones de la Liga y hablando de sus relaciones con la Sociedad de las Naciones.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619. INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA.

Bicicletas a plazos! La primera casa de artículos de Sport. Moto-ciclitos INDIAN, con baja de precio. PIZOS INDIAN y HARLEY. Taller de reparaciones.

ZAPATEROS
Grandes rebajas en toda clase de pieles, suelas, cortes, betunes, cañamos, etc. Si no estás reñido con vuestros bolsillos, ver y o convencerás.

BOLSAS
SANTANDER
FONDOS PUBLICOS
Deuda Amortizable 5 por 100, emisión 1917, 12.000 pesetas, a 95'25 y 95'70.

EL MAS SUPERIOR DE TODOS LOS LIXANTES: GRAINS DE VALS
de composición vegetal; obra suavemente. Lo recomiendan las eminencias médicas.

Vino Ona
Si necesitas Vd. un RECONSTITUYENTE ENÉRGINO use Vd. el

DR. VEGA TRAPAGA
Especialista en piel y secretas. De 11 a 1 y de 4 a 6, en Méndez Núñez, 7.

Corrida de Beneficencia en Madrid. VILLALTA TIENE UNA GRAN TARE Y GANA UNA OREJA

Al alcance de todos
El antiguo almacén de muebles de lujo LA GRAN BRITANA, ha creado una SECCION ESPECIAL muy surtida y variada, a precios sin competencia, de MUEBLES ECONOMICOS, muy sólidos, al verdadero alcance de las fortunas más modestas.

Baño de Corconte. Desde el día 15 de junio queda abierto al público este balneario. Magnífico Gran Hotel, con todo el confort moderno, agua caliente y fría en todas las habitaciones, calefacción central, espléndidos salones, etc., etc.

Faros y bombillas BOSCH
Agencia exclusiva para Santander y su provincia: GRAN GARAGE SARDINERO. Teléfono 20-35.

AGENCIA DE LOS AUTOMOVILES Ford
PRECIOS FRANCO BORDO CADIZ
Chassis-turismo 2.045 ptas
Turismo de cinco asientos con arranque y llantas desmontables 3.910
Chassis-camión 3.450
Sedan 6.175

Gómez Ruiz Rebollo y C.
Garage Moderno, Calderón de la Barca, 11 SANTANDER

EL VELLO
DESAPARECE RADICALMENTE SIN DEPILATORIO
sólo en tres minutos con una aplicación del AGUA DIXOR

Préstamos hipotecarios.
De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas, reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual, 5/50 por 100 hasta nuevo aviso.

LAS DELICIAS DE TORANZO
DE JOSE CORDERA
Comidas esmeradas y hospedaje Méndez Núñez, 9 y 10.-Santander

Fábrica de yeso en 6.500 pesetas.
Se venden los aparatos modernos para producir 2.000 kilos por hora de yeso fino, con motor de poco consumo. Mandamos mecánico para el montaje. Almacén de maquinaria de Isla y Villanueva.—BURGOS.

LÍNEAS DE AUTO-ÓMNIBUS DE ONTANEDA A BURGOS Y ONTANEDA A VEGA DE PAS Y SAN PEDRO DEL ROMERAL
Servicio diario de viajeros en combinación con los trenes de los ferrocarriles de Ontaneda y La Robla (empalme de la línea de Burgos con el ferrocarril de La Robla en Cabanillas de Virius).

Salidas de Ontaneda:
Para Burgos.—En combinación con el tren que sale de Santander para Ontaneda a las 7.50.

Para Vega de Pas y San Pedro del Romeral.—En combinación con el tren que sale de Santander para Ontaneda a las 11.10.

Los billetes para estas líneas se expenden en la estación de Ontaneda. Santander, 8 de mayo de 1923.

Sociedad Anónima "La Cruz Blanca" (EN LIQUIDACION)
Se avisa a los antiguos accionistas que, previa entrega en la oficina del secretario (Príncipe, 3, entresuelo) del recibo acreditativo del número de acciones que poseían, podrán recoger igual número de títulos de la Sociedad "INMOBILIARIA SANTANDERINA, S. A.", según acuerdo de la última junta general.

Carpintero
de taller y armar se desea, especializado en carpintería mecánica. Informes, con señas. Dirigirse en sobre cerrado a nombre de J. K., en la Administración de este periódico.

Doctor Viña vacunas antitubercúlicas y curas modernas. Rumayor, 10. Espectáculos.
TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y cuarto, la película "Carceleras", con música adaptada de la zarzuela del mismo nombre.

SALA NARBON.—Desde las seis y media, "El látigo", por Halma Hallon.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media, "Saldo de cuentas", por Paulina Frederick.

RON BACARDÍ
Saldo de cristal
Vasos y copas. Pidan precios. Viuda de Torregrosa, Atarazanas, 10 y 12.

Automóvil de ocasión
Magnífico torpedo, siete asientos, motor 6 cilindros. Toda prueba. Informes: M. S., garage "Aracil".

MADRID HOTEL DEL NORTE
Arenal, 16 y 18
Pensión completa desde 12,50 pesetas.

SEMILLAS torrajeras y de huerta. FRANCISCO GALAN CENTRO TECNICO AGRONOMICO Alameda Primera, 16.—Santander

ROYALTY-GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ
Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc.

